

УЧЕНЫМ

К 100-ЛЕТИЮ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ДМИТРИЯ СЕРГЕЕВИЧА
ЛИХАЧЕВА

№01 / СПЕЦВЫПУСК / 2006-2007

UNIVERSITY MAGAZINE



СЛОВО ИЗДАТЕЛЯ

Есть люди, которые даже после ухода из жизни с течением времени становятся ближе, понятнее и роднее. Может быть, с возрастом так и опытом мы меняемся к лучшему (если так – то жаль, что столь медленно). Может быть, большое действительно лучше видится на расстоянии.

Готовя к 100-летию Дмитрия Сергеевича Лихачева издание двух его книг, я еще раз перечитал то, что вроде бы знал. Я много раз присутствовал при его выступлениях, организовывал дискуссии с его участием, имел честь общаться с ним. Теперь вижу, что доходило до меня далеко не все. Чтобы приблизиться к сути, потребовались годы и годы научной работы. Но и сейчас, думаю, мое приближение является неполным. Удивительная простота высказываний и текстов академика содержит в себе и удивительную глубину.

Как же помочь постичь Лихачева людям, которые его не знали лично, тем более – юным, только-только вступающим во взрослую жизнь сегодняшним старшеклассникам, студентам? Не получится ли так, что провозглашенный Президентом России В. В. Путиным Год Лихачева приведет, вопреки замыслу, к превращению образа великого мыслителя и гражданина России в некий бессодержательный штамп типа «со-весть нации», отталкивающий молодежь своей формальностью, как это происходит нередко в школе с образами Пушкина, Достоевского, Льва Толстого?

Поиск ответов на эти вопросы и побудил Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов, где Дмитрий Сергеевич стал первым Почетным доктором, подготовить и выпустить в свет данное издание – специальный проект, спецвыпуск университетского журнала «Очень^{UM}» (University Magazine), состоящий из воспоминаний лю-

дей, знавших академика Лихачева лично.

Все авторы воспоминаний – сотрудники нашего Университета, либо его друзья, принимающие на протяжении многих лет участие в его жизни. Почти все фотографии сделаны на наших мероприятиях. Большинство из них публикуется впервые. Это – своего рода университетский взгляд на академика Лихачева. Разумеется, есть и другие. Не менее, а скорее всего – и более, важные: взгляды семейные, пушкинодомские, городские и др. Надеюсь, и они вскоре будут опубликованы.

Дмитрий Лихачев многие годы был открыт и научному миру, и обществу. Странно, но его жизненный путь на сегодня удивительно мало осмыслен. В том числе и в науке. Я думаю, что постижение Лихачева его страной только начинается. Хочется верить, что след, оставленный Дмитрием Сергеевичем в душах авторов этого журнального сборника, побудит читателей к дальнейшим шагам на пути к пониманию личности и наследия нашего великого современника.

Дмитрий Лихачев был не просто потомственным петербуржцем. Он был потомственным Почетным гражданином Санкт-Петербурга. Его дед был в свое время удостоен этого звания. По-моему, понять Лихачева – означает понять лучшее, что есть в Петербурге, в России, понять те крупицы хорошего и ценного, что есть в нас самих. Чтобы быть хоть немного похожими на эту легендарную и почти исчезнувшую особую породу людей – петербургских, ленинградских интеллигентов.

Александр Запесоцкий,
ректор СПбГУП, доктор
культурологических наук, профессор,
член-корреспондент Российской
академии образования,
заслуженный деятель науки России

